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hè non ho affat to curato di iscrivermi, e 
>oi non mi competeva. Ma l 'onorevole To-
r n e l l i ha voluto rievocare quella bene-
Letta inchiesta sulla pubblica istruzione di 
•ui fui parte, e fu mio onore, e proprio rievo-
;are la par te di quella relazione di cui fu i 
tutore. 

Beco il f a t to personale. 
Anzi tut to mi pe rmet ta la Camera, e me 

te dia licenza l 'onorevole Daneo, che io 
lica una parola su questa questione del 
lalazzetto di Venezia, e me lo consenta 
'onorevole Presidente. 

L'onorevole Toscanelli non ha pensato 
d una cosa, ed io non l 'ho vista r ipe tu ta 
n nessun giornale nei giorni di quella di-
cussione. I l pa t to f ra l 'Austria e l ' I ta l ia 
he riguardava, il palazzotto Venezia è un 
ontrat to dello Sta to e per giunta di indole 
i ternazionale. 

Onorevole Toscanelli, un Governo che 
vesse voluto essere severo, avrebbe potuto 
pplicare la legge sui pubblici funzionari, 
he vieta ad essi di insorgere contro gli a t t i 
elio Stato. (Approvazioni). 

Quella fu una vera insurrezione che 
vrebbe meri tato una punizione rigorosa! 
Bravo!) 

Quella convenzione internazionale troppo 
3stò, t roppo tempo e t roppe cose! E qui 
iccio! (Commenti). 

R 0 8 A D I . Di chi si t r a t t a? 
A B I G N E N T E . Ci vuol poco, e non oc-

)rre dirlo perchè l'onorevole Eosadi lo co-
3sce. (Commenti). 

Vengo alla- questione delle scuole d 'ar te . 
Se la Commissione d'inchiesta scrisse 

nello che scrisse ne assunse la piena re-
»onsabilità ed io ho assunta la mia innanzi 

paese ed alla Camera. 
Si è detto che l 'inchiesta sulla Minerva 

)veva essere chi sa come e chi sa in che 
odo proclamata. 
Ebbene, onorevole Toscanelli, ci sono 

ate t an t e altre inchieste in tan t i altri mo-
, e più solenni, proclamate; ma questa è 
ata la sola che ha prodot to quello che ha 
odotto, come ha già prodot to quaranta. . . 
ce ter a e ne produrrà anche altri. (Corn-
anti). , ' • 
Dunque non è s ta ta una di quelle in-

feste che poi non hanno alcun seguito. 
Ma l 'onorevole Toscanelli ha anche par-

to dell 'arte. Ora quanto in proposito è 
ato scritto non era l 'opinione dell 'umile 
datore quale io fui , ma l 'opinione dei più 
andi critici d 'a r te del mondo; e se ella, 
orevole Toscanelli, si fosse preso il pia- 1 

cere di leggere la relazione vi avrebbe tro-
va to ci tat i questi grandi critici, i quali do-
vrebbero essere r ispet tat i non come si è 
r i spe t ta ta la Commissione d'inchiesta. 

L'onorevole Toscanelli ha poi parlato di 
scuole d 'ar te . 

P R E S I D E N T E . Questo non è fa t to per-
sonale. 

A B I G N E N T E . Lo è, onorevole Presi-
dente, perchè l 'onorevole Toscanelli non ha 
f a t t o che r improverare la Commissione di 
inchiesta di questa leggerezza. 

Egli ha detto che non intende l ' a r te 
moderna, la quale però sarebbe pure figlia 
di quelle scuole che d 'a l t ra par te egli vuole: 
egli non vuole l 'a r te o meglio il metodo 
dell 'antico che dice un anacronismo, ma 
non dice come vnole ordinate le sue scuole. 

Ha poi det to che il Ministero dell 'arte 
non ha bilancio: ora l 'onorevole Toscanelli 
non ha let to la relazione della Commissione 
d'inchiesta perchè altrimenti avrebbe tro-
va to una pagina in cui si dice che vi è un 
bilancio di un milione e 800 mila lire per 
l 'acquisto delle opere d 'arte. Solo la Com-
missione d' inchiesta ha capito che questa 
somma è spesa t u t t a per il personale e non 
per l 'ar te . Ecco, onorevole Toscanelli, quan-
to doveva dirle il relatore della Commis-
sione d ' inchiesta. 

TOSCANELLI. Io non ho polemizzato 
af fa t to con la Commissione d' inchiesta, l 'ho 
solo ci tata per incidente. Chiedo di parlare 
per fa t to personale. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Meda. 

TOSCANELLI. Onorevole Presidente, ho 
chiesto di parlare per fa t to personale. (Ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . Ella non è s ta ta intac-
cata affat to nella sua condotta, e quindi 
non può esserci fa t to personale. -

TOSCANELLI. Ma scusi: si sono rivolti 
a me, a t t r ibuendomi opinioni che non ho 
affat to manifestate, e quindi ho bene il di-
rit to di replicare. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Questo mi sembra un 
vero ostruzionismo per impedire l 'approva-
zione dei bilanci!... Ad ogni modo indichi 
il suo f a t t o personale ! 

TOSCANELLI . Io tengo a dichiarare 
all'amico Daneo che nella mia allusione a 
lui non avevo la più lontana idea di dire 
cose che dovessero dispiacergli. Io ho no-
ta to un fa t to , ma son ben lieto di poter 
riconoscere davant i alla Camera che il t a t to 
squisito con cai l 'onorevole Daneo t r a t t ò 
l 'anno passato la questione della passeg-


